

NUMERO DEL DIA, 5 CÉNTIMOS

Precios de suscripción

Madrid, un mes. 1,50 pesetas.
Provincias, trimestre. 5
Extranjero, año. 40
Clases á individuos de tropa : NA peseta.

Tarifa de anuncios

Cuarta plana. 0,25 ptas. línea.
Tercera ídem. 1
Segunda ídem. 1,50
Artículos, proyectos, planos, retratos, etc.,
cios convencionales

NUMERO ATRASADO, 15 CÉNTIMOS



EJERCITO Y ARMADA

DIARIO DEFENSOR DE SUS CLASES ACTIVAS Y PASIVAS

Fundador y Director: Don Clodoaldo Piñal



Imprenta de Ejército y Armada

Redacción y Administración:
Alcalá, 25 (antes 19 duplicado), 3.º
APARTADO NÚM. 436

M. de Velasco y C.ª-Pizarro, 15.-MADRID

Concepto del generalato

NOTA IMPORTANTE

Este mi artículo que EJERCITO Y ARMADA publicó en 15 de Abril de 1907, salió al mundo como es costumbre, buena ó mala, que eso no es ahora del caso el discutirlo, sin firma, sin nombre que lo amparase y defendiese.

Y por lo visto, este mi hijo agradó á muchos que se las tiran de escritores y no saben lo que es ortografía, y se labran reputaciones con lo que otros produjeron. Y como el chico no lloraba, ni pataleaba, ni pedía pan, ni zapatos, ni escuela, todos se apresuraron á decir que era suyo, y muy suyo, que lo habían sacado de sus aposentos cerebrales vacíos, por obra milagrosa.

Y unos lo vistieron de titirero y otros de Arlequín.

Quiénes lo fusilaron, quiénes lo deformaron y estropearon, y quiénes, duchos en el robo y en el pillaje literario, fueron sustituyendo, diccionario en mano, unas palabras con otras, dejando en pie la concepción, la estructura y el pensamiento, y hecha esta labor de monedero falso, de ladronzuelo desaprensivo y desvergonzado, lo enviaron al Concurso del Centenario del Cuerpo de Estado Mayor, y obtuvieron premio, medalla y diploma honroso, y hasta lo dieron á luz como talmente suyo en el periódico de D. Julio Amado.

Y á mí, hasta cierto punto, me hizo gracia que mi hijo, aun después de ser estropeado por un beduino, sacara un premio de honor.

Pero la gracia era de esas que amargan, y por eso he decidido, con el beneplácito de nuestro director y el de los lectores, volver á publicarlo, reconociéndolo como hijo legítimo mío, y nada más que mío, á fin de que no aparezca otro nuevo fabricante, otro ladronzuelo intelectual desaprensivo que, sustituyendo palabras, diccionario en mano, conforme hizo el que á costa de este mi hijo sacó premio, honor y provecho en el Centenario del Cuerpo de Estado Mayor, aderezándolo para el momento, vuelva á repetir el desaguisado, y á hacerse y á decorarse con lo que no es ni ha sido ni podría ser nunca suyo, por ser infundado de nacimiento para toda la producción intelectual.

Y dicho esto, declaro para aquí y para delante de Dios, y con muchos testigos puedo acreditarlo, que este «Concepto del generalato» es mío, propiamente mío, de Don Diego Saavedra Fajardo, y que no es de ningún ratero ni ladronzuelo literario, aunque éste haya sido premiado, y que con la colección de EJERCITO Y ARMADA podemos demostrar que este mi hijo vió la luz, como queda dicho, el 15 de Abril de 1907, tres años antes de que se celebrara el Centenario del Cuerpo de Estado Mayor, y que, por lo tanto, el Jurado de ese certamen, cosa que nada tiene de particular, ha premiado á un merodeador literario que se engalana con lo que no es suyo ni por su nación.

Vale.—Don Diego de Saavedra Fajardo.

De nada sirve el conocimiento de las reglas del arte, si el instinto de la guerra no las acomoda.
(Ricardo Burquete.—Mi Rebelión.—Libro IX.—Página 296.)

Si la razón pu... lo mismo que la razón práctica aconsejan que á cada capacidad se le dé el empleo que mejor le cuadre, porque de ese modo será más útil á su poseedor y á la sociedad en que vive y á la nación á que pertenece, ¿por qué incongruencia, por qué falta de lógica, por qué extraño desconcierto

de las energías sociales, no se ha de seguir este método en el Ejército?

Si la vida de relación es lucha, si la vida de las sociedades y de las civilizaciones es lucha, pero lucha científica, metódica, ¿por qué desidia y por qué incuria no han de aplicarse al Ejército, al símbolo por excelencia de la lucha por la vida, las reglas de esa metodización y las diferenciaciones que determina el estudio del hombre?

Si el famosísimo Darwin ha demostrado, después de muchos años de estudio, que la selección natural y la selección artificial son leyes que modifican las razas, las aptitudes, y por ende transforman el mundo y cambian la faz de las civilizaciones y transforman las costumbres, ¿por qué carencia de saber, por qué extraño y anómalo rutinamiento se procede de diferente modo en el Ejército, donde la selección se impone para deslindar lo que cada uno puede realizar (dadas sus aptitudes intelectuales, dada su capacidad científica, dada su compleción física, dada su energía moral)?

Si el gran naturalista inglés que con su método de la selección y de la lucha por la existencia, estudiada en toda la vida orgánica animal y vegetal, en los seres inferiores y superiores, ha transformado las leyes sociológicas, empujó el derecho por nuevos derroteros, iluminó la conciencia de los penalistas, de los psicólogos, de los jueces y de los filósofos; si su famosísimo libro «El origen de las especies» mostró al mundo las luchas de todos los seres, las eternas luchas que rigen la vida en todas y en cada una de sus manifestaciones, ¿por qué contrasentido la ley de selección que corrige, transforma, modifica y fortalece para luchar mejor por la Patria, por la consecución del triunfo, por la grandeza de la victoria, no ha sido aplicada á nuestro Ejército y á todo nuestro organismo político y social, y seguimos todos sirviendo para todo, después de un número determinado de años de servicio, y en el Ejército, donde las composiciones, amañadas y monstruosidades de la política producen los amargos frutos de la incapacidad y de la impericia que conducen á la derrota y á la miseria física y moral á los pueblos, y merman la personalidad nacional, reducen el poderío industrial y económico, trocando á los habitantes de un territorio antes fértil en raza optimizada é infecunda, en una impedimenta del progreso; cómo es que en ese Ejército no rigen las leyes naturales de la ciencia; cómo es que no se ha tenido en cuenta aún el célebre principio de Bentham que demuestra que «la Naturaleza no se la manda, sino que se la obedece»; y cómo es que la antigüedad, la loca y desecuada fortuna, el favoritismo, la casualidad, en algunos casos el servilismo y la adulación, en otros hasta el parentesco, empuja á los hombres á los más altos puestos, sin darse cuenta de que cuanto más elevado es un cargo, mayor capacidad y diversidad de aptitudes ha de reunir el que lo desempeña, y mayor es su responsabilidad moral y material ante la Patria, ante la conciencia y ante la Historia?

Mas examinamos, aunque sea á grandes rasgos, el concepto que nosotros tenemos del generalato.

El buen general no ha de ser solamente un conocedor de la ciencia militar, de las reglas geométricas, de la logística, de la estratégica.

No le basta que conozca la topografía, la orografía y etnografía, los productos de cada país, la manera de obtener á toda hora los bastimentos sin los cuales la máquina llamada hombre no funciona ó funciona de una manera imperfecta.

No le es suficiente á un general ser un gran práctico, conocer las organizaciones y métodos de combate de todas las naciones, ni le basta conocer la organización política y social á que se hallan sometidas.

No. El general ha de ser el artista de la guerra, ha de ser el que con su fuerza plástica da vida á esa horrorosa é indispensable tragedia, á esa tragedia que tiene por marco una nación ó una parte del mundo, por ambiente el firmamento con todos sus variantes de clima, de temperatura, por actores á millares y millares de hombres, por espectadores anhelantes á millones de seres, de madres, de esposas, de ancianos, de niños, que, conteniendo la respiración, elevando los ojos al cielo, esperan el resultado de esa tragedia, esperan que de la capa-

dad del organizador de ella, del modo de concebirla, de planearla, de modificarla rápidamente, según las circunstancias lo demanden; esperan que de la pericia, del genio artístico del que la dirige, resulte la victoria, la salvación de los seres queridos, la honra de la bandera y de la Patria; y, por último, aguardan que, á causa de esa gran tragedia, no asome su repugnante faz la bancarrota, el agio, la usura, la miseria nacional y la miseria del Ejército, esa miseria vergonzante, disimulada á fuerza de desvelos, que tantos conflictos y cataclismos y pequeños dramas produce en el hogar del soldado, traducidos en merma de haberes, en descuentos, amortizaciones y reducciones y humillaciones de todo género; en esas humillaciones que suelen soporiar los pueblos y los combatientes cuando, por la incapacidad, por la estultez del artista de la guerra, en vez de triunfar va á la derrota.

El general ha de poseer, como el artista genial, fuerza plástica creadora; ha de ver arte donde nadie ve nada, ha de ser un individuo iluminado por la divina luz del genio, ha de ser el inmenso pintor que sin desconcertarse, ni perder la serenidad, ni encogerse, ni acobardarse, ni aterrarse, ni estremecerse, ni colocar mal colocadas las figuras de su obra, ha de pintar ese inmenso lienzo moral y material, grandioso, doloroso, triste, trágico, curioso, aterrador, como un gran maestro, sin vacilaciones, infundiendo energía moral en cuantos le obedecen y en cuantos le miran.

Si el célebre pintor Vagarachine pintó la guerra de un modo grandioso dando la sensación de lo que es, casas derrumbada, mieses abrasadas, montones de cadáveres molidos por los cuervos, cúmulos de cráneos descarnados por los buitres, los horrores todos del incendio y de la desolación, todos los gestos del dolor humano, todas las fases y crispaciones de la muerte, todas las manifestaciones de la agonía, hay que tener en cuenta que ese pintor genial no se hallaba componiendo su cuadro frente á los cañones del enemigo, ni frente á la metralla, ni al empuje de la caballería, de las lanzas, de los explosivos, de las minas que revientan, de las descargas de fusilería que diezman, ni perdía en su obra vida, honra, hacienda, ni en elejecutarla ó no le iba la desmembración de su patria, la ruina, la desolación, la miseria que sigue al vencido, ni la contemplaba nadie, ni los agitadistas, ni las demás potencias, ni lo miraban con miradas ansiosas, fijas, anhelantes, desesperadas, como las de quienes se hallan en el momento psicológico que precede á la desgracia, los parientes y allegados de sus personajes. El pintor podía borrar, hacer, deshacer, corregir y hasta rascar la pintura de su cuadro, sin pérdida ni trastorno para nadie.

Mas el general, el constructor del cuadro de la guerra verdadera, con personajes reales; el constructor artístico que opera frente á la muerte, mirando todas las desventuras cara á cara, observando los movimientos del enemigo, adviniendo su pensamiento, adelantándose siempre á sus intentos, quebrantándolo, ofendiendo para vencer, anticipándose para llegar antes á victoria; mas el general que mueve los personajes de su cuadro, los personajes de carne y hueso, que piensan, que discurren, que sienten, y de su pericia ó de su impericia sale la hecatombe ó la victoria, la ruina ó el engrandecimiento de una raza, ese general, ese gran artista, ese ingeniero de la destrucción, de una destrucción dolorosa pero necesaria, no puede corregir sus yerros, no puede rehacer su cuadro, volver á comenzar de nuevo, dar otra distribución y empleo á sus fuerzas, emplear sus medios de acción de distinto modo.

El general no puede ensayar el arte de la guerra. Podrá, sí, conocer todas leyes científicas que se fundamentan las leyes de la destrucción; pero después ha de ser artista, ha de ser hombre inspirado, rápido en el obrar, conciso y caro en el ordenar, sintético en el proceder.

Y bien; respondan los hombres de ciencia y los hombres imparciales á nuestra pregunta: si para general es preciso ser ungido por la divina luz del genio; si para general se necesita haber nacido como nace el poeta, como nace el músico, como nace el orador, adornados cada uno de los atributos de su arte; si para general hay que ser la síntesis de todas las artes y de todas las ciencias, incluso las de la política, y en un momento dado, en un momento rápido ha de saber el constructor del cuadro de la guerra emplear todos sus recursos, su ingenio, su astucia, su habilidad, su conocimiento de los hombres, de sus flaquezas y su conocimiento de las leyes físicas y naturales, todo ello con rapidez, sin que

asome á su semblante ni el más ligero síntoma del terror, del miedo, que se transmite á todo un Ejército con la celeridad de una onda eléctrica y lleva á la fuerza á la derrota; y bien, si el general ha de ser una especie de dios, un vate, un adivino, pueda servir todo hombre para el generalato, aunque lleve muchos años de antigüedad, sin defectos, aunque sea un modelo de honradez, un dechado de virtudes, un hombre práctico é instruido en lo que concierne á la guerra?

Nosotros, y con nosotros la ciencia, la razón pura y la razón práctica dicen que no.

Hasta general de brigada, á lo que debiera llamarse como antes brigadier, puede llegar el hombre estudioso.

De ahí para delante comienzan los dominios del genio.

Todo hombre de cultura y de algunas condiciones puede escribir, y hasta agradar é instruir al público; pero no todo hombre puede escribir como Shakespeare, como Cervantes, como Calderón, como Goethe, como Ruiz de Alarcón, como Zola, como Victor Hugo.

Todo hombre que disponga de algunas facultades oratorias y las educa pacientemente podrá llegar á hablar con corrección y á tener su público, un público de facultades limitadas; pero este orador no llegará nunca á las cimas de un Demóstenes, de un Cicerón, de un Mirabeau, de un fray Luis de Granada, de un Castelar.

Tratará el mismo tema, pero no dirá lo mismo, no inflamará á las muchedumbres, no las sugerirá para que caminen hacia el bien y hacia la luz.

El general ha de servir para llevar los Ejércitos á la victoria. Esa ha de ser su única y exclusiva misión. Pues el general ha de ser hombre de genio, como lo fueron César, Napoleón, Molke. Y como por fortuna las guerras no se verifican todos los días, ni por lo tanto se pueden manifestar los genios, aparte de que estos tampoco se improvisan, sino que necesitan aún mayor cultura y preparación que los que no han de pasar jamás de medianías ó de vulgaridades; de ahí que sean precisas una reunión de grandes capacidades mentales, de hombres que no sean hechura del acaso, de la loca fortuna, de la intriga, de la adulación, de la política, á fin de que cuando llegue el momento psicológico, el momento decisivo, el momento trágico, la declaración de eso tan espantable que se llama guerra y que con tanta facilidad declaran nuestros inconscientes políticos, surja de entre todas estas capacidades el genio, el creador del cuadro de la guerra, el poderoso intelecto que posea el más profundo conocimiento de las reglas del arte, y posea el instinto de la guerra para acomodarlas á ella en debida forma.

Don Diego de Saavedra Fajardo.

Jura y desfile

El acto del juramento á la bandera y el desfile se verificó con la solemnidad de costumbre.

Nos permitiremos algunos comentarios que exponemos con el mayor respeto.

La tropa sale demasiado pronto de los cuarteles, debiendo acostumbrarla á formar y marchar á los puestos designados de antemano con toda celeridad. Verdad es que todavía está aquí en mantillas la cultura física, y ni los veteranos (relativos) ni los reclutas están en condiciones de preparación y de resistencia adecuada á esa celeridad.

La uniformidad deja algo que desear, comenzando por que la oficialidad lleva unos cuellos enormemente altos, y por lo tanto antiestéticos y antihigiénicos. La Guardia civil, formando batallones y escuadrones, nos parece que está fuera de su papel, y estas unidades en los centros de población, fuera también de su misión.

Si S. A. el infante D. Carlos desfiló al frente del regimiento de Húsares de la Princesa, como dice algún colega, creemos que ocupó un puesto que no es de general de división.

Las tropas, con toda la marcialidad posible y con una policía extraordinaria.

El Ejército, en general, nos parece con los nuevos uniformes, más que Ejército clásicamente español, un Ejército extranjero de ocupación.

Creemos que los uniformes deban simplificarse, hacerlos de menos res umbrón y más sencillos y prácticos para la guerra y para el consiguiente manejo de las armas y del caballo.

La forrajera es molesta é inútil. Los cas-

cos, imposibles, como también toda prenda de cabeza que no tenga visera.

Dice un periódico que no suele andar muy bien de noticias, que el servicio obligatorio aumentará la compenetración de las clases civiles y militares.

Nosotros creemos lo contrario. Nada más desigual y más perjudicial para el pobre: con él nacera el antimilitarismo, y si lo hubiera ya, se acentuaría.

Si al señor ministro de la Guerra le deja tiempo la política y se dedica á los problemas de la verdadera técnica militar, ya tiene labor, y con ella prestaría un gran servicio á la Patria.

Claro es que para resolver con más acierto fuera conveniente que se abriera en el ministerio de la Guerra una información oral, á la que concurren, previa petición, cuantos de milicia se vienen ocupando y quisieran exponer sus ideas.

No perdería el tiempo el señor ministro de la Guerra con dedicar una hora diaria á oír opiniones.

Desde Méjico

Señor director de EJERCITO Y ARMADA.

Mi distinguido amigo: Aunque parece un poco extraño, teniendo yo tan escasa afición á la pluma, no necesito violentarme nada hoy para cogerla; al contrario, siento como un irresistible impulso á escribir, como para desahogarme de un gran peso. Y lo es, efectivamente, como lo son todas las grandes impresiones, aun las placenteras, el fervido entusiasmo, la emoción profundísima con que acabo de realizar uno de los sueños que más me han perseguido desde la niñez: el de ver y pisar el teatro de aquella serie de hazañas que constituye, á mi entender, la más insigne de las epopeyas rigurosamente históricas: la conquista del imperio azteca.

Si, he visto y he pisado esa tierra sagrada, y hasta casi podría decir que he vivido algunas de las grandes etapas de la inmortal empresa; porque donde no me fué imposible, seguí paso á paso, aunque no faltaran más cómodos medios de locomoción, las principales jornadas de la gloriosa huasta de Hernán Cortés, y esto con la observación atenta de todas las circunstancias al caso conducentes, y con la asidua lectura, particularmente de la Relación de Bernal Díaz y del Itinerario de Lorenzana, me ha permitido identificarme en cierto modo con los conquistadores, y calcular con alguna garantía de exactitud su situación y los sentimientos que combatirían sus ánimos en las diversas fases de aquel colosal empeño.

Así, vagando á la ventura por las áridas playas de Veracruz, parecíame ver arribar al islote de San Juan de Ulúa, con sus arcabuces, sus lanzas, sus ballestas, sus pardas lorigas y sus yelmos deslustrados, aquel puñado de aventureros que, mal avenidos con la tranquilidad de sus encomiendas allá en Cuba, se lanzan nuevamente á lo desconocido en busca de honrosos lances y de más próspera suerte. Más allá, caminando por entre las sierras venerandas de la antigua Villa Rica, figurábame desde ellas asistir á la destrucción forzosa de las naves, extremo increíble de temeridad y de resolución, del que sólo ofrece otro ejemplo, mucho menos admirable, la leyenda.

En el desierto paraje donde se levantó la fiel Cempala, creía escuchar aún el acento del inclito caudillo, suave é insinuante en sus relaciones con las indígenas tribus, hasta adquirir sus simpatías y trascendental alianza, vibrante y estremeceador en el fiero asalto, prodigio de táctica habilidad contra las triplicadas fuerzas de Narváez. En la inolvidable balisima Tlascala, un tiempo tan fuerte y belicosa, hoy tan modesta y apacible, representábame primeramente la entrada triunfal del pequeño ejército invasor, tras repetidos encarnizados encuentros, espases de agotar cualesquiera otras energías que no fuesen las de aquellos corazones, los más valientes,

dice a este propósito Prescott, que latteron en pechos humanos; y más tarde el lúgubre desfile de aquellos dolientes restos que, después de los espantables horrores de la *Noche triste*, maltrechos por el cansancio, el insomnio y el hambre, poseídos de mortal congoja por la pérdida de tantos fraternales compañeros, acerbillados de heridas casi todos, sin armas de fuego, con muy pocos caballos, y ya, por otra parte, desvanecido el enorme ascendiente que la supersticiosa creencia de su inmortalidad les otorgara, tuvieron, sin embargo, alientos todavía para pelear y vencer en Otumba contra un enemigo infinitamente superior en número, estimulado con su reciente victoria, sediento aún de venganza, despreciador del peligro y de la muerte, y que si creía, es verdad, de toledanos aceros, tenía, en cambio, muy buenas manos para disparar sus flechas y blandir sus formidables macanas.

Al atravesar solo y a pie los mustios cerros en dirección de Cholula, sin que nada solicitase hacia fuera mi atención, si no eran las altísimas nevadas cumbres del Ixtaccuahuatl y el Popocatepetl, con qué precisión y claridad surgían por aquel mismo rumbo, en mi fantasía alborotada, los ágiles jinetes reconociendo minuciosamente el campo, recelosos de atisbar en cada planicie un ejército y en cada repliegue una celada, y los robustos peones marchando lentos y en impenetrable haz, siempre prontos a emprender el ataque ó rechazar la embestida.

Y cuando, ya sudoroso y fatigado, después de caminar cinco ó seis leguas bajo un sol que amagaba derretirme, divisé la Ciudad Santa del Anahuac, con sus celeberrimas pirámides, reliquias ya casi informes de civilizaciones prehistóricas, y con las torres y cúpulas de sus incontables santuarios, testimonio elocuente del fervor con que aplicara su vieja religiosidad al nuevo culto, cómo jurara percibir todavía en aquellas calladas soledades á manera de un eco lejano de las clamorosas manifestaciones de asombro y júbilo en que díz que prorrumpieron todos á la vista de la hermosa ciudad que tal como *Valladolid* les pareciera.

Contemplando absorto la belleza incomparable de la llanura de Méjico desde las álgidas cercanías de Amealtepec, con qué piadoso recogimiento, con qué cariño y veneración recordaba que desde allí, quizás estrechamente confundidos sobre el mismo dominante altozano en que me encontraba yo, columbraron por vez primera nuestros intrépidos compatriotas el objeto de todas sus cavilaciones y de todos sus afanes: la maravillosa Tenochtítlan, destacándose entre las aguas, allá lejos, cual sultana dormida en regio esquelida ¡Y cómo crecían y se desbordaban mi admiración y mi orgullo nacional reflexionando que ni aun en presencia de la magnífica urbe, cuyo simple aspecto denunciaba un poder incontrastable para sus escasísimos medios, imaginaron renunciar á su loca pretensión; que ni siquiera entonces encontró en sus ámbitos cabida, no ya la desesperanza, no ya el temor, pero ni el recelo de su impotencia para ganar tan ingentes muchedumbres, con tan vastos territorios, á la fe del verdadero Dios y al vasallaje del castellano Monarca!

Y al reasorcer, en fin, con curiosidad nunca saciada, los distintos puntos de la población inmortalizados por las espantosas luchas de su terrible asedio, comparado al de Jerusalén por sus estragos, jován grandes y cuán dignos de eterna elabanza y gratitud se me representaban aquellos hombres á cuyos inenarrables sufrimientos, á cuyo titánico empuje y á cuya férrea tenacidad debió América las luces de la civilización y de la fe, debe España las páginas más brillantes de su historia, y debemos nosotros el don inestimable, que sólo conocemos bien cuando le utilizamos, de poder discurrir por medio mundo con la dulce ilusión de no haber abandonado ni patria ni familia.

En cambio, ¡qué pequeños, qué despreciables y qué indignos de su altísima prosapia me parecen los que, cargados por preocupaciones insanas y por mezquinos odios, continúan aquí todavía la innoble labor de buscar en las turbias aguas de la tradición anáimada del relato infiel, afanosos de descubrir algo que mengüe por lo menos el brillo de tantas y tan heroicas hazañas concluidas por los que, en último resultado, eran sus padres, y les dieron con la vida la religión que tienen, la lengua que usan y la levita que gastan!

Porque apenas se creará, pero es muy cierto que hace aún bien pocos días, con ocasión de un artículo en que el Sr. Rívero, director del *Diario de la Marina*, de la Habana, refiriendo las impresiones de un viaje por esta República, se lamentó de que ni siquiera se hubiesen declarado monumentos nacionales las casas de Cortés y de Alvarado, en Coyoacán, mientras se había erigido á Quantemoc una soberbia estatua; no faltaron periodistas mejicanos que rivalizaran en el empeño de injuriar á los conquistadores y desmentir lo que de ellos dijera el propio Robertson: que fueron lo más admirable de la conquista.

Y, francamente, yo comprendría tal ensañamiento y proceder tan odioso en los pobres indios, que desconocen la atrocidad

dumbre de que aquélla, con todos sus lunares y todos sus abusos, les libró; pero no se me alcanza cómo pueden caer en tamaña injusticia y en el inconcebible absurdo de añorar la dominación azteca y sentirse agraviados por su acabamiento los mismos que la suplantaron, y que gracias á éste nacieron aquí y son todo cuanto son.

Ni se diga en justificación de ese modo de obrar que, si descienden de los vencedores, descienden también de los vencidos; pues aparte de que para honrar á la madre no se necesita, al menos en el presente caso, maltratar al padre, fácil sería poner de manifiesto que, por cada glóbulo rojo de los últimos, corren torrentes de sangre de los primeros por sus venas.

En efecto, uno de los más graves cargos que ellos mismos, ó los que abundan en sus ideas, suelen hacer á la administración virreinal en el país lo constituyen las fuertes trabas impuestas al cruzamiento de los peninsulares con los aborígenes, y en cuanto á los tiempos á aquélla posteriores harto sabidos son el desdén, el menosprecio y la invencible repugnancia que los criollos y en general los blancos de América, mucho más que los de Europa, mostraron siempre á los desgraciados indios; de manera que éstos sólo en grado muy tenue pudieron concurrir á la formación de la pretendida nueva casta, cuyos representantes tan á pechos toman la ardua y poco envidiable tarea de destruir, como extraños, gloriosos tímidos, que ellos, más aún que los actuales españoles, deberían vindicar y enaltecer como propios.

El contrasentido no puede ser más palpable. Sin embargo, repito que en él se incurre, y aun pudiera añadir que no es el hecho arriba citado el único que lo demuestra; pero resulta éste un tema tan desagradable y escabroso, que prefiero poner aquí punto final y despedirse hasta otra su afectísimo amigo y a. s. q. b. s. m.

Manuel de J. Martínez
Capellán de Lanceros de la Reina.

Méjico, 26 de Febrero de 1911.

Una mejora en Correos

Se ha establecido un tren expreso de Madrid á Málaga, que saldrá desde hoy á las veinte, conduciendo la correspondencia de Málaga directa, toda la correspondencia de Melilla y Ceuta, línea de Bobadilla-Algeciras-Gibraltar y la comprendida entre Utrera y Cádiz, á cuyo efecto los paquetes de Prensa para dichos puntos deberán ser depositados en la Estafeta Alanca Mediodía, quince minutos antes de la salida del indicado tren expreso.

Esta mejora, por la que merece el director general del ramo el mayor elogio, anticipa diez y siete horas la llegada de la correspondencia á dichos puntos desde Madrid.

Congreso Nacional de Obstetricia

Anteayer por la mañana comenzó la sesión operatoria en la clínica del doctor Recaséns, practicándose por éste, auxiliado por el doctor Becerro de Bengoa, una histerectomía por hemisección, un cistocelo y una operación de Wertheim.

El doctor López Sancho operó también en el quirófano de Recaséns, practicando el procedimiento de Lendearm, para tratar un prolapso genital.

A medio día, é invitados por el presidente del Comité, reuníronse los principales miembros del Congreso en una comida, á la que asistieron unos 50 individuos, entre los cuales se hallaban los Sres. Ribera, Recaséns, Arquellada, Francos Rodríguez, Becerro de Bengoa, conde de San Diego, Alvarez Villamil, Martínez Vargas y otros no menos conocidos.

En el ministerio de Instrucción pública se celebró anoche la recepción anunciada en honor de los congresistas.

Estos fueron recibidos por el ministro, don Amalio Gimeno, y por el subsecretario, señor Zorita, quienes, durante toda la fiesta, colmaron de atenciones á los invitados.

A la recepción asistió el alcalde de Madrid, Sr. Francos Rodríguez.

También vimos en los salones del ministerio muchas y bellísimas damas.

La banda de música del regimiento Inmemorial del Rey ejecutó un pasodoble andaluz, varios números de la zarzuela «Juegos malabares», de Vives; los valseos «Turinger Blumen», de Turine, y «La baturra», preciosa jota del maestro San José.

La distinguida concurrencia que asistió á la fiesta fué obsequiada con un espléndido lunch.

El portal y la escalinata de los ministerios de Instrucción y Fomento estaban artísticamente adornados con plantas y flores.

Algunos congresistas estuvieron ayer mañana en el Hospital de la Princesa, donde el

doctor Cifuentes practicó una prostatectomía.

Por la tarde siguieron las sesiones en San Carlos.

De nueve á diez y media de la noche se celebró en Palacio una recepción en honor de los miembros del Congreso.

S. M. el Rey vestía uniforme de general de Caballería, y las Reinas é Infantas de tonos claros.

El Infante D. Fernando asistió de uniforme.

Los congresistas formaron inmenso círculo en la saleta de Gasparini, y la Familia Real estuvo afectuosísima con ellos, hablándoles de las tareas más transcendentes del Congreso y de la conveniencia de promover con frecuencia la reunión de otros en el porvenir.

La Reina Doña Victoria conversó largo rato con el doctor Espina acerca del Dispensario Antituberculoso que lleva su nombre, citando de ampliaciones que se llevarán á cabo en el mismo el 4 para Octubre.

Los doctores Gutiérrez, Recaséns, Cortajarena, Moreno Alvarez y Parachi hicieron las presentaciones de todos, uno por uno.

Los congresistas asistieron con sus señoras, contándose entre ellas las de los Sres. Verdes Montenegro, Fernández Gómez, Recaséns, condesa de San Diego, Botella, Martínez Vargas, Rivera, Carezo, Beltrán, Pellicer, Garado, Alexandre, Ulecia, Fargas, Jiménez, Parache, Gutiérrez (hijo), Idoyaga, Estévez, Lizcano, García Andrade y Eleicegui, entre otras que no podemos recordar.

Terminadas las presentaciones cruzaron las salas de Gasparini y Carlos III, y en el comedor de gala se sirvió un té muy espléndido.

Los Reyes é Infantes se retiraron á las diez media, quedando muchos congresistas en Palacio discutiendo por los salones y admirando las riquezas artísticas de los mismos.

Asistieron á la recepción los ministros de Fomento, Gobernación y Gracia y Justicia D. Antonio López Muñoz, en representación del Senado, y las autoridades de Madrid.

Diario Oficial

(Del 30 de Abril de 1911.—Núm. 96.)

Infantería.

Clasificaciones.—Aptos para el ascenso, los primeros tenientes D. Felipe González Vallarino y D. Felipe Fernández Samprón.

Licencias.—Quince días para el extranjero al capitán D. Santiago González.

Gratificaciones.—Le de los doce años de oficial al primer teniente D. Felipe Serrano; de los diez de efectividad á los comandantes D. Manuel Hernández y D. Fernando Crespo, y capitanes D. Mariano Salafianca y D. Benjamín Romeu.

Ingenieros.

Cruces.—Blanca pensionada al teniente coronel D. Isidro Calvo.

Sanidad Militar.

Retiros.—Por edad el subinspector médico D. Raf-el Catalán y el veterinario primero D. Joaquín Aguilar.

Guardia civil.

Destinos.—A la Guardia Colonial del Golfo de Guinea los primeros tenientes D. Manuel Risco y D. Juan Parra.

LA JURA DE LA BANDERA

Ayer, á las once de la mañana, se encontraban formados en la Castellana, desde la calle de Fernando el Santo hasta el Hipódromo, los 17.000 hombres de la guarnición de Madrid y sus cantones.

Formados en columnas por pelotones los reclutas se hallaban en el andén Oeste, apoyando su cabeza en la gloria del Obelisco.

Desde dicha gloria hasta el Hipódromo se extendían las fuerzas veteranas, presentándose todos en inmejorables condiciones de policía y marcialidad.

Los distintos cuerpos formaban cuatro divisiones, mandadas por los generales Tovar, Bascaran, comandante general de Artillería y Muñoz Cobos.

A las órdenes del general Andino se encontraban las fuerzas de Ingenieros, la Brigada obrera de E. M., la Guardia civil y el regimiento de Caballería de Lusitania.

Como en años anteriores, el altar se había levantado en la gloria del Obelisco, y frente á éste la tribuna regia, adornada con tapices y trofeos militares.

El Rey, á caballo, vistiendo uniforme de gala de capitán general con la banda de la Cruz Roja, se presentó en la Castellana momentos antes de la hora indicada, siendo recibido por las tropas, cuya línea recorrió rápidamente, con los honores de ordenanza.

Detrás de D. Alfonso cabalgaban sus ayudantes, los infantes D. Fernando y D. Carlos, el ministro de la Guerra, algunos generales que no tenían puesto en la formación y los agregados militares coronel argentino Sr. Valdrich, teniente coronel italiano Feli-

ce Porta, comandante alemán barón de Stolzenberg, capitán austriaco príncipe de Schwanremberg y mayor francés Roberto Paus.

Las reinas doña Victoria y doña María Cristina llegaron poco después en una carreta á la «Gran Daumont».

Terminada la revista se celebró la misa, y se procedió al acto de la jura en la forma marcada por las Ordenanzas.

Tomó el juramento sobre la bandera del regimiento número 1, el general Bascaran, y pronunció las palabras de rúbrica el obispo de Sión.

Cerca de las doce empezó el desfile, que duró dos horas aproximadamente.

En primer término avanzaron los reclutas; después las fuerzas mandadas por el general Andino y las divisiones Tovar y Bascaran, concluyendo por las que iban á las órdenes del comandante general de Artillería y el jefe de la división de Caballería.

Las fuerzas de Infantería desfilaron en columna de honor; las de Caballería en columna y al paso, y en columna, también, las de Artillería, Administración y Sanidad.

El capitán general de Madrid, Sr. Ríos, mandaba la línea.

La fiesta del cuplé

El nuevo teatro de la Gran Vía ha sido el elegido por el Circulo Literario para celebrar una fiesta, que resultó espléndida, el sábado, por lucir sus cualidades artísticas y de canto artistas bien conocidos y estimados del público.

Principió con una graciosa disertación referente á la historia del cuplé, por Barriobero, que fué muy celebrada; continuando con una intencionada canción la agraciada cupletista Aratina. Después se interpretó la parodia de la obra del inmortal Zorrilla, titulada «El Tenorio puesto en sofás», por los simpáticos cantantes italianos Nely y Neil, terminando la primera parte del programa por el concurso de cuplés, recitados por Pepe Moncayo, y que, procediendo á la votación por papeletas entre el público, resultó con mayoría de votos el compuesto por Sánchez Carrere.

En la tercera parte tomaron parte Elvira Pinós con el «pregón de las flores», González con los cuplés de «El Gran Capitán», Ontiveros con los del ciego de «Cádiz», Julita Fons con los de «Cregadera», «La Muñeca» por Antonia Arrieta y «Los Feos» por Talavera.

Concluyó la animada fiesta con divagaciones recitadas por Arderius, ilustradas por las reputadas bailarinas Fritz-Algaba, cuplés inéditos por García Alvarez, y representación de la ópera «Cavalleria Rusticana», en la que conquistaron justos aplausos las primeras típias Antonia Arriet y Elvira Pinós en unión del tenor López.

La cuestión de Marruecos

La muerte de Bremond.

Este gravísimo rumor no se confirma; pero tampoco se ha desmentido de una manera oficial ni carece de fundamento.

Dicen las referencias moras que el día 22, apenas levantado el campamento para proseguir el viaje, la mehalla Bremond tuvo que librar un sangriento combate en Sidi-Ma'ek. Saltó victoriosa y logró rechazar al enemigo; pero poco después fué atacada de nuevo por los flancos y la retaguardia, y quedando esta vez completamente derrotada.

Entre las víctimas dícese que se cuenta el propio comandante Bremond.

La noticia es imposible comprobarla, porque habiendo comenzado la marcha hacia Fez de la mehalla el día 22, y encontrándose ese día, según las cartas recibidas del comandante, á 40 kilómetros escasos de camino, debió llegar á Fez la noche del 23, y en Tánger debió de saberse la llegada ayer por la mañana.

Los centros oficiales franceses, que tienen en este asunto ínterés, se habrían apresurado á hacerlo público inmediatamente, despatchando postones y correos á todas las poblaciones desde donde se pudiera comunicar con Tánger directamente. Si Bremond hubiera llegado á Fez, es indudable que se habría sabido.

Si no ha llegado, faltándole sólo 40 kilómetros, es algo muy grave lo que ha ocurrido, y en este caso no son inverosímiles las impresiones pesimistas de referencia mora.

La marcha de Boisset.

Una carta, fechada el 25 en Alcazarquivir, comunica detalles acerca de la marcha de M. Boisset. Este envió varios correos al co-

mandante Bremond y ninguno llegó á su destino.

El día 23 la mehalla estaba acampada en Sidi Malek ben Iadda sobre la orilla izquierda del Sebú. Había sido embestida rudemente por diversos puntos. Los rebeldes se habían apoderado de la falda septentrional del monte Telfat y de la orilla izquierda del Sebú.

Centenares de jinetes recorrían aquellos territorios, donde reinaba inmensa confusión, y de los cuales huyan las gentes desbandadas, conduciendo ganados y bienes. Los habitantes de los adueros tenían las represalias de los jefes de Garb, Ulad el Aisiri, el Yazib Ififi y Siselhan ben Sfir, que han enviado emisarios por toda la región proclamando la «salva». Permanecen indecisos dos jefes, el llamado Krafet y Bu Guerref.

La nueva jarka.

Un radiograma de Casablanca anuncia que continúa en Mazagán el reclutamiento para la jarka sin entusiasmo alguno por parte de las gentes del pueblo. En cambio reina gran actividad en Chaui, de donde van siendo expedidos sin cesar en dirección de Buznika convoyes de cien camellos con la impedimenta. La columna se compondrá de 1.500 jinetes de Chaui y otros contingentes, sumando en total 3.000 hombres.

El día 30 la columna estará en el Knitra, 30 kilómetros al Norte de Rabat. En la etapa siguiente llegará á Lilla-It. Desde este punto llegará á Fez en cuatro jornadas, si no hay combate. Es decir, que podrá estar en aquella capital el 4 ó el 5 de Mayo.

Los buques franceses.

De Tánger salió anoche el crucero francés «Forbin», después de proveerse de carbón en Gibraltar. Se dirige á Mehedra, ó sea la histórica plaza que defiende la desembocadura del Sebú. Subirán por éste chalanas de poco calado, para intentar conducir hacia Fez convoyes de municiones y piezas de artillería. La Marina francesa posee recientes trabajos hechos sobre tan importante vía fluvial por la Comisión hidrográfica, que mandaba un comandante y estaba subvencionada por la riquísima Mme. Heroit.

El capitán Ovillo.

Anoche llegó á Tánger, procedente de Larache, el capitán español Ovillo, instructor de aquel tabor de Policía. Venía á caballo, sin más compañía que un soldado.

Había hecho la marcha en trece horas. El objeto de este viaje, que ha resultado una expedición notable, es comprar algunos efectos para la tropa de su mando y solventar asuntos particulares.

Un depósito de municiones.

Ayer salió de Tánger para Alcazar un importante convoy. Lleva gran cantidad de fáctiles y municiones y un cañón Krupp. Se trata de establecer en aquella ciudad un Parque central de municionamiento. Ya hay allí un millón de cartuchos.

Otro artículo de «Le Temps».

Se inspira en una gran cordialidad hacia nosotros y dice:

«La actitud de confianza mutua es la única que conviene á Francia y España», que defnieron esa actitud hace siete años. A pesar de las malas interpretaciones de la Prensa y de excitaciones imprudentes, ambos países han permanecido fieles á la regla que entonces adoptaron. Que miren hacia atrás y se pregunten si, divididos, hubieran atravesado las sucesivas crisis del conflicto de 1905, la Conferencia de Algeciras, las cuestiones de Chaui y el Rif con seguridad, y en resumidas cuentas, con el éxito de que las dos pueden felicitarse.

Por preciosos que sean entre pueblos de la misma raza los lazos del sentimiento, hoy invocamos solamente el interés para afirmar nuestra fe en la persistencia del acuerdo franco-español. Este interés demostrado por la experiencia es luminoso, recíproco y permanente.»

Desde Cádiz.

Ha llegado de Tánger el «Rio de la Plata» con pliegos urgentes para el Gobierno. Inmediatamente volverá á zarpar para Larache.

Los pasajeros de Tánger dicen que allí se desmintió el descalabro de la columna Bremond.

Desde Ceuta y Melilla.

«Que aquí no ocurre nada de particular—dice un periódico de Ceuta—es necesario repetirlo y que pase el Estrecho para que no se viva en la incertidumbre en la Península, en donde miles de familias tienen aquí sus hijos.»

Una cosa es que desde la frontera ceutí á Tetuán, en donde nosotros, con arreglo á los Tratados, hemos de ejercer funciones de policía, viva en la más completa anarquía, se cometan robos y atropellos, y otra que en lo que es nuestro verdaderamente haya nada anormal.

Otro tanto puede decirse de Melilla, donde se sabe que aumenta la agitación de las tribus cercanas al Muluya contra los franceses.

Los alemanes de Mai Pequeña.

Personas que conocen bien la costa marro-

qui dicen que las minas cuya explotación va a preparar la Comisión están situadas en la zona de Mar Pequeña, pertenecen a España y son riquísimas.

Extranjero

Agresión al yate del Kaiser.

París.
Dicen de Constantinopla que en Corfú ha sido objeto de una agresión el yate «Hohenzollern», que condujo a los Emperadores de Alemania a aquella ciudad.

Se asegura que fueron unos pilluelos los que dispararon tres tiros contra el buque, sin que afortunadamente hirieran a nadie.

No se sabe si los Emperadores se hallaban a bordo entonces.

Los holandeses en Joló.

París.
Telegrafían de Manila diciendo que la tripulación de un buque holandés ha tomado posesión del islote Las Palmas (Archipiélago filipino de Joló).

Los marinos arriaron la bandera yanqui, izando la de Holanda.

No se sabe qué actitud adoptarán los Estados Unidos ante este atentado a su soberanía.

El islote es uno de los muchos insignificantes de Joló.

La revolución mejicana.

Londres.
El jefe de la insurrección, Francisco Madero, ha pedido un armisticio de cinco días.

Las inundaciones de la Argentina.

París.
En las últimas veinticuatro horas ha crecido notablemente la inundación de Buenos Aires.

Han sido recogidos ocho cadáveres que flotaban sobre las aguas.

El presidente de la República y el ministro del Interior han visitado la zona inundada.

La situación, a pesar del descenso de las aguas, sigue siendo grave. Hay millares de familias sin abrigo. Anoche pereció ahogado un policía empleado en el salvamento. Varias casas amenazan hundirse.

Las calles próximas al puerto están totalmente anegadas. Han perecido ahogados muchos millares de cabezas de ganado.

Se ha abierto una suscripción pública para las víctimas, y el Municipio ha votado un socorro de 100.000 piastras.

Un vapor embiste a otro.

Londres.
Despachos cablegráficos de Shanghai dicen que ha llegado a dicho puerto el gran vapor chino «Kwanglee».

A bordo del mismo iban los europeos que habían tomado antes pasaje en el «Meepoo».

Este se ha hundido, en circunstancias verdaderamente espantosas.

El «Meepoo», vapor de mucho tonelaje y gran velocidad, había salido de Shanghai con cargamento de mercancías.

En él se embarcaron 15 europeos de diversas nacionalidades que iban a varios puertos de los que debía visitar el barco.

La tripulación del «Meepoo» se componía de cuarenta hombres, todos chinos.

A las pocas horas de navegación el buque fué envuelto por la niebla.

Como el paraje donde se encontraba es muy frecuentado por los barcos que hacen el comercio del Extremo Oriente, el capitán ordenó moderar la velocidad y que tocasen las sirenas.

No obstante estas precauciones, precipitose sobre el «Meepoo», con una violencia incontrastable, otro buque, también de vapor.

Tratábase del «Kwanglee», cuyo capitán, por lo visto, no había pensado en la posibilidad de un siniestro.

La proa del «Kwanglee» se incrustó en la obra muerta del «Meepoo» como una enorme cuña.

El choque fué tan espantoso, que los dos barcos estuvieron a punto de zozobrar al mismo tiempo.

Merced a un esfuerzo simultáneo separáronse el «Meepoo» y el «Kwanglee».

Pero entonces el primero partióse en dos pedazos casi iguales.

Los pasajeros europeos, que se habían reunido rápidamente en uno de los costados, dando pruebas de una gran sangre fría, se apoderaron de dos lanchas, y cortando sus amarras a hachazos, las botaron al agua.

Y se alejaron del lugar de la catástrofe mientras los dos pedazos del buque se hundían formando inmensos remolinos.

Ahogose toda la tripulación del «Meepoo», no obstante la presteza con que el «Kwanglee» echó al mar sus botes.

Los europeos fueron recogidos, y el barco, que tenía su proa medio destruida y había sufrido además otras averías considerables, regresó a Shanghai.

En este puerto el suceso ha causado sensación enorme.

El capitán del «Kwanglee» dice que no oyó

las sirenas del «Meepoo», y que la velocidad de su buque no era excesiva.

La insurrección de Albania.

San Petersburgo.

El Comité albanés aquí residente ha publicado un manifiesto en que presenta un ultimátum al Gobierno turco.

En él dice que terminará la insurrección de los albaneses y reconocerán éstos la soberanía de la Sublime Puerta, mediante las condiciones que siguen:

«Los cuatro vilayets albaneses gozarán de una amplia autonomía administrativa y estarán gobernados directamente por un alto funcionario albanés o europeo.

Intervención de Europa mientras es organizado el régimen autonómico.

Uso de la lengua albanesa y del alfabeto latino en todos los documentos albaneses.

Promesa solemne de que las tres cuartas partes de las contribuciones impuestas a los albaneses serán gastadas en obras públicas beneficiosas para la región.

Los soldados albaneses cumplirán en Albania el período del servicio militar y no serán enviados nunca a guerrear en Asia.»

Actualmente varios miles de soldados armenios pelean en el Yemen contra los árabes insurrectos.

Estas condiciones son consideradas muy aceptables en los círculos sociales rusos; pero en la embajada turca no se cree que las aceptará el Gobierno de Constantinopla.

Parece que no resulta cierto que los albaneses hayan destruido, por medio de la dinamita, a dos batallones de la guarnición de Skutari.

Lo que sí es verdad es que 2.000 malisores, reforzados por un contingente montenegrino, han derrotado completamente, cerca de la frontera, a una columna turca.

Los montenegrinos demostraron un encarnizamiento terrible, y sus esfuerzos contribuyeron grandemente a la victoria de los insurrectos albaneses.

Los turcos huyeron, dejando sobre el campo de batalla numerosas bajas.

En Skutari continúa el pánico.

A causa de las disensiones en el seno de la Joven Turquía, Mahmud Cherkof pachá no ha ido todavía a la Albania, y las operaciones contra los rebeldes se resenten de falta de dirección.

Todo es anarquía en ambos campos, y albaneses y turcos pelean sin orden ni concierto y sin someterse a un plan ordenado y metódico.

Mujeres que apuñalan

Dos vecinas llamadas Genoveva Río y Serafina Lenoira, se encontraron ayer en la calle del Agulla, y la segunda sacó una navaja a las primeras de cambio y asestó a su rival una puñalada en la región axilar izquierda.

La vecindad salió a las puertas y se comentó mucho el suceso.

A la paciente se le apreció una herida de dos centímetros de extensión por seis de profundidad, siendo su pronóstico reservado.

La agresora ingresó en los calabozos del Juzgado.

SPORTS

Becerrada interesante.
Con un tiempo espléndido se celebró el jueves en Alcalá de Henares la becerrada organizada con el concurso de ilustres literatos y artistas, oficiales del Ejército y algunos matadores de cartel.

La plaza estaba rebosante de público, abundando los aficionados madrileños.

El palco presidencial estaba engalanado artísticamente y había en él una cantidad grande de mujeres bonitas, prendidas con la clásica mantilla blanca. El duque de Tovar y su distinguida familia fueron en automóvil a honrar la fiesta con su presencia.

Cinco toros fueron estoqueados por Barriónuevo, Cañedo y Gillis.

Los dos primeros matadores estuvieron muy bien con la capa, y obtuvieron merecidas ovaciones.

Los toros, excepto el segundo, fueron muy bravos.

Ayudaron a los matadores de afición muchos astros coletudos, que hicieron proezas con las banderillas, especialmente Gaona, Cocherito de Bilbao, Regaterín, Bienvenida, Chiquito de Bezoña, Punteret y Paco Frasuelo.

La fiesta resultó agradable y muy animada.

AVIACION
En Carabanchel.

Bajo la dirección de dos pilotos franceses, MM. Dufour y Osmint, ha empezado en Carabanchel el aprendizaje de nuestros oficiales-aviadores.

Tres aparatos hay ya encerrados en el hangar militar: dos tipos Henry Farman, con motor Gnome, y uno modelo Mauricio Farman, con motor Renault.

Después de efectuar varios vuelos dirigidos por el profesor, los oficiales han realizado prácticas solas, sin que haya que registrar ningún accidente desagradable, exceptuando un aparato que hubo que retirar por haberse retrasado el piloto al cortar el carburador del motor, sufriendo algo el estabilizador.

Esperamos que los ensayos que se realicen den buenos resultados y que tengamos el gusto de ver pronto a nuestros oficiales aviadores evolucionar alrededor de Madrid.

AUTOMOVILISMO

Noticias diversas.

La Cámara sindical española del automovilismo y el ciclismo se ha instalado recientemente en la calle de Villamejor, en un local muy confortable, casi lujoso.

Ya tienen los agentes del «sport» automovilista y ciclista un salón decorado con gusto, donde serán discutidos los intereses relativos a los sindicados.

Próximamente tendrá lugar la becerrada que organizan los mecánicos y «chauffeurs», y que será tan interesante como la de años anteriores, con la novedad de que éste se verificará en la plaza de Madrid. Ya hablaremos de esto pronto.

En estos momentos se están haciendo gestiones entre los mecánicos y los agentes de las grandes casas de automóviles.

Hay gran disgusto por ver que coches excelentes son conducidos por mecánicos que no tienen otro mérito que el de no ser muy caros y convenir a sus amos.

Los mecánicos verdaderos, los que deben su saber a un largo aprendizaje, protestan de esta competencia que se les hace por criados antiguos a quienes se improvisa «chauffeurs» del día a la noche.

Por esto y en interés general, tanto del que vende como del que adquiere un coche, debe exigirse un certificado a los conductores que sufrieron un rudo examen.

Mechos mecánicos hay aún que explican las pannes de su coche inculcando al carburador o al magneto, cuando la causa es sencillamente que las bujías están sucias o impiden marchar el motor.

FOOT-BALL

Se ha constituido recientemente con elementos de distintas agrupaciones, por cierto algunos verdaderamente notables, una nueva Sociedad de Foot-ball, denominada Olímpic F. C.

Componen su Junta directiva los señores Benavides, Sánchez-Quero (J. y R.), Cuiñas, Medrano (E. y F.), Alsina (J. y L.), Ron y Barbosa.

Concurso humanitario
La Cruz Roja rusa, para adjudicar el premio instituido por la Emperatriz María Teodorovna, abre un concurso internacional sobre los temas siguientes:

1.º Organización de métodos de evacuación de heridos sobre el campo de batalla que represente la mayor economía posible en camilleros.

2.º Lavabos portátiles para la guerra.

3.º Método de empaquetamiento del material de curación en los puestos de socorro y en las ambulancias.

4.º Camillas de ruedas.

5.º Conducción de camillas a lomo de caballerías.

6.º Camilla plegable de fácil transporte.

7.º Transporte de heridos entre los navíos de guerra y los barcos-hospitales y la costa.

8.º Método preferible de calefacción de los vagones por un sistema independiente del vapor de la locomotora.

9.º Modelo mejor, portátil, de aparatos Roentgen que permita la utilización de los rayos X sobre el campo de batalla y en los puestos de socorro.

La suma a distribuir a los autores premiados en 1912 se eleva a diez y ocho mil rublos, en esta forma:

Vino trágico

En una taberna establecida en el campillo de las Vistillas, núm. 5, se hallaban jugando a la brisca varios individuos.

Entre los jugadores surgió una discusión sobre quién debía pagar la botella de vino perdida.

Los que hacían de compañeros eran Ramón Rodríguez, de veintiocho años, soltero, y Emilio Suárez Novo, de diez y nueve, ambos naturales de Santa Comba (Coruña).

No se sabe quiénes eran los otros dos compañeros de la partida, aunque se decía en la Casa de Canónigos que jugaba también el dueño de la tienda de vinos, José Rodríguez Fernández.

La discusión entre los dos primeros sobre

quién de ellos había de pagar el vino degeneró prontamente en disputa, porque Ramón dijo a Emilio:

«Si no la pagas aquí, te la voy a cobrar yo en la calle.»

Emilio contestó de mala manera y salieron todos a la calle.

A partir de este momento sólo se sabe de la riña que resultó cosido a puñaladas el Ramón y que Emilio huyó.

Trasladado inmediatamente el herido a la Casa de Socorro del distrito de la Latina, falleció antes de que el médico de guardia, don Toribio Laforga, y el auxiliar Sr. Descuet, terminaran de lavar y reconocer las heridas.

El juez del Hospicio, Sr. García del Pozo, que ayer se hallaba de guardia en la Casa de Canónigos, se personó inmediatamente en la Casa de Socorro indicada y allí tomó declaración al tabernero y a un testigo que pasaba por el lugar del suceso cuando los contendientes se hallaban más entregados a la pelea.

El dueño de la taberna explicó cómo había surgido la cuestión, y el otro testigo dijo que vio reñir a dos hombres, pero no vió arma ninguna, tanto que creía que se daban de puñetazos, cuando vio caer al uno en tierra y huir al otro.

Del que huía sólo pudo decir que vestía alpargatas, pantalón de pana negro, blusa a rayas y gorra; que la blusa y la gorra se las dejó en el lugar de la reyerta, y que la camisa era encarnada, pero ya descolorida.

Al agresor se le conoce por el apodo de el «Rata» y al muerto por el de «Galates»; ambos eran mozos de cuerda.

Los agentes de la autoridad encontraron al agresor en la calle de la Ruda, y aunque se había desfigurado fué detenido.

Al principio negó; pero luego, asediado a preguntas, acabó por confesarse autor del delito.

Noticias

La recepción del doctor Chicote en la Academia de Medicina se celebró ayer tarde. Eligió para tema de su brillante discurso «La vacuna anticolérica», contestándole el sabio profesor Sr. Rodríguez Carracido.

Resultó un acto grandioso.

Los obreros y el 1.º de Mayo.
La Comisión organizadora de la manifestación obrera para hoy ha dirigido una alocución a los obreros, en la cual, entre otras, hace las siguientes manifestaciones:

«Es, pues, labor larga y profunda la que tiene que realizar la clase trabajadora española: en el terreno político, desembarazándolo de obstáculos que impiden el libre ejercicio de sus derechos de ciudadanía y que mantienen a nuestro país en situación depresiva respecto de las demás naciones; en el terreno económico, luchando sin descanso hasta conseguir condiciones de vida racional, de que hoy carecen los productores de la riqueza social.

Para conseguir esto, en nuestra mano está el instrumento adecuado; la organización.

A robustecerla y extenderla debemos todos consagrarnos; que cuantos concurren a la manifestación de 1.º de Mayo lleven como consigna esta recomendación.

Y como reivindicaciones inmediatas y de actualidad, presentemos hoy las siguientes a los Poderes públicos:

Legislación protectora del Trabajo acordada en el Congreso de París, y con especialidad la jornada de ocho horas.

Revisión de los procesos de los sentenciados a muerte por los sucesos de Julio de 1909.

Reforma del Código de Justicia militar y derogación de la ley de Jurisdicciones.

Que el Gobierno no realice en África ninguna acción de conquista ni de intervención armada.

Supresión del trabajo nocturno en la industria panadera.

Pronta aprobación de la ley suprimiendo el trabajo nocturno de la mujer.

Supresión de los Consumos.

Implantación del servicio militar obligatorio.»

Por los ministerios

Instrucción pública.
Resolviendo las reclamaciones presentadas contra el escalafón provisional de los profesores de *Ginástica de los Institutos* y disponiendo se publique el definitivo. ¡YA ES HORA!

Concediendo licencias por enfermedad

a D. Ricardo Orodea, catedrático de Instituto de Cádiz, y a D. Erasmo Soler, profesor de Gimnasia del de Coruña.

Les deseamos rápido y completo alivio.

Notas militares

GUERRA
Excedente.
Pasa a esta situación el celador de primera D. Joaquín Castillón.

Real licencia.
Se le concede para contraer matrimonio al oficial primero de Administración Militar don Felipe Valero Rubio.

Fallecimiento.
Ha fallecido en esta corte el comandante de Infantería D. Marcelino Montea'egre.

Licencia.
Se han concedido quince días de licencia para evacuar asuntos propios en Bruselas al capitán de Infantería D. Santiago González Tablas.

Clasificaciones.
Han sido declarados aptos para el ascenso el primer teniente de Infantería D. Felipe González Vallarino y el primer teniente de la Escala de reserva D. Felipe Fernández Samprón.

Los cadetes de 74 y 75.
Hoy se reúnen en fraternal banquete en el Casino de Madrid los jefes de nuestro Ejército cadetes de los años 74 y 75.

Retiro.
Se le concede al capitán de la Guardia civil D. Martín Lillo Martínez.

MARINA
Salieron:
De Huelva, el «Vasco Núñez de Balboa».

De Palma para Cartagena, el «Nueva España».

De Pasajes, el aviso francés escuela de Pilotos «Chamois» y torpedero «Aquilón».

Entraron:
En Cádiz, el «Río de la Plata».

En Javea, el «Proserpina».

Fallecimiento.
Ha fallecido en El Ferrol el segundo comandante D. Serafín Dávila Rosendo.

Pippermint

TÓNICO, REFRESCANTE, DIGESTIVO Y DE SPORT

EL PIPPERMINT está recomendado por los más eminentes médicos como anti-colérico.

GEC Ireres Revel (France)
Casa fundada en 1796.

El cartel para hoy

PRINCESA.—(Moda).—A las 9, Los dos sordos y La raza.

COMEDIA—(Compañía italiana) | Alas 9 | saltimbanchi.

LARA.—A las 10, El patinillo.
A las 11 Canción de cuna. (doble).

APOLO.—A las 7. Sangre y arena—A las 9 Mari-Nieves, | A las 10 | 14. El chico del cafetín.

COMICO.—A las 6 (doble), El proceso del can can.
A las 10, (especial), Los viajes de Gulliver.

ESLAVA.—A las 6 El conde de Luxemburgo. A las 9, La moral en peligro. A las 10, La corte de Faraón.—A las 11, Molinos de viento.

PARISH.—A las 9, el nuevo programa del misterioso mago mágico humorístico, y toda la nueva compañía de circo que dirige William Parish.

GRAN TEATRO.—A las 6, El país de las hadas.—A las 7 | 12 La costa azul. A las 10 | 14, Las dos reinas y La tierra del sol.

LA GRAN VIA.—A las 7, El am oque huye y los Mari-Bruni.—A las 10 | 12 La princesa rubia.—A las 11 | 14, Cavalleria Rusticana.

NOVEDADES.—A las 6, Bazar español A las 7 | 12 Renato conde de Luxemburgo. A las 9 | 14, Las buenas obras. A las 10, El barrio de la Viña. A las 11, Bazar español

Imprenta y Litografía «El Porvenir»
M. de Velasco y Compañía.

Pizarro, 15, Madrid.—Teléfono 3.444.

Servicios de la Compañía Transatlántica

A DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, ó sea: 4 enero, 4 febrero, 1 y 29 marzo, 26 abril, 24 mayo, 21 junio, 19 julio, 16 agosto, 13 septiembre, 11 octubre, 8 noviembre y 6 diciembre, directamente para Génova, Por-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 24 enero, 21 febrero, 21 marzo, 18 abril, 16 mayo, 13 junio, 11 julio, 8 agosto, 5 septiembre, 3 y 31 octubre, 28 noviembre y 26 diciembre, haciendo las mismas escalas que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MÉJICO

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana, Veracruz y Puerto México. Regreso de Veracruz el 26 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico, con trasbordo en puerto Méjico, así como para Tampico, con trasbordo en Veracruz.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabaniña Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá, con las Compañías de Navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracatbo y Coro con trasbordo en Curacao y para Cumaná, Carúpano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo accidentalmente de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1 y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

LINEA DE CANARIAS, FERNANDO PÓO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4 y de Cádiz el 7, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, y puertos de la Costa occidental de África. Regresando de Fernando Póo el 2 haciendo las escalas de Canarias y de la Península Indioas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, ser vidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación. — La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la Real orden del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras públicas, de 14 abril 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.

Servicios comerciales. La sección que de estos servicios tiene establecida la compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

LINEA DE CUBA Y MÉJICO

Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacifico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Manual de las Pensiones

De Viudedad y Orfandad que corresponden á las familias de Generales, Jefes Oficiales del Ejército, por D. Fernando Savall, teniente auditor de Guerra de primera clase, abogado fiscal del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Contiene la legislación vigente, con la jurisprudencia sentada por dicho alto Tribunal y por el de lo Contencioso Administrativo; formularios y un apéndice. 5 pesetas. En provincias, 5,50, franco y certificado.



El maravilloso reloj automático

Gran Relojería de París

FUENCARRAL, 59.—MADRID
Apartado de Correo, 364

La última novedad; sin manilla ninguna, marca las horas y minutos con claridad; máquina fuerte de áncora, precisión.

Tiene dos aplicaciones fotográficas que se cierran con cerquillo-medallón que se puede abrir y poner la fotografía que se quiera como recuerdo.

Caja de acero azulado, semiplano; todas estas combinaciones forman un conjunto artístico tal, que no hay reloj más bonito que éste que presenta el conocido industrial L. THIERRY.

Aparte de su belleza artística, es de máquina de precisión y seguridad.

Su precio es de 35 pesetas en seis plazos mensuales. Va por correo certificado, con aumento de 1,50 pesetas por franqueo.

THIERRY.—GRAN RELOJERÍA DE PARÍS
FUENCARRAL, 59.—MADRID

Profesora á domicilio

Con título y diploma

Sabe Español, Francés, Inglés, Italiano, Música y Dibujo.

AVISOS: Alcalá, 104. principal izquierda.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑO



Compañía de seguros reünicos

CAPITAL SOCIAL

12.000.000 millones de pesetas efectivas

Completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

46 años de existencia

Seguros sobre la vida : Seguros contra incendios

Alcalá, 43.—OFICINAS: Caballero de Gracia, 60.

CLASES PASIVAS

Se paga á todos el día primero de cada mes

Comisión : Se aceptan poderes

ANTONIO POBLETE

MADRID : DE DOCE A CUATRO :
CALLE DE GARRANZA, 16, 2.ª DCNA.

Se abona la mitad del gasto del poder.

ESPADA - SABLE

MODELO PUERTO SEGURO

Reglamentario para los señores Jefes y Oficiales de Caballería

Pesetas 55.—Pago adelantado.—Franco embalaje y franco de porte

Unicos mandatarios para la venta:

EDUARDO SCHILLING, S en Cta. Madrid: calle de Alcalá, 14.
Barcelona: calle de Eurnando VII.
Valencia: calle de Peris y Valero, 1.



Pistola de guerra

SISTEMA SCHOUBOE

Modelo 1910. — Automático.

CALIBRE 11,35 mm.

Condiciones ventajosas de adquisición para los señores Oficiales que las pidan en colectividad por conducto de sus Jefes.

Representante en España: D. Francisco Pérez Fernández, militar retirado. Madrid, Cruz, 23, Academia Cívico Militar.



Contiene la mejor leche de vaca
Alimento completo para niños,
personas débiles y convalecientes

Precio único: Para 175 el b

VINO JARABE

CAPSULAS de FOSFOGLICERATO de CAL de CHAPOTEAUT
recetados en la TISIS, la BRIPPE, la ANEMIA, la NEURASTENIA, las CONVALECENCIAS

Esgrir la Firma: D. Chapoteaut
En todas las Farmacias

Enfermedades del Pecho

JARABE de HIPOFOSFITO de CAL de GRIMAULT y Cia

UNIVERSALMENTE recetado por los médicos, es de gran eficacia en las Enfermedades de los Bronquios y del Pulmón; cura los Resfriados, Bronquitis y Catarrros más tenaces, clarifica los tuberculos del Pulmón de los Tísicos, suprime los sudores nocturnos, los ataques incansables de los que desesperan á los enfermos y les devuelve rápidamente la salud.

PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las Farmacias.
Desconfiar de las Imitaciones y falsificaciones.

GRANDES ALMACENES

“EL SIGLO,”

Los mayores y más importantes de España

Conde, Puerto y C.ª

BARCELONA

Precio fijo

Ventas al contado

Rambla de los Estudios, 5 y 7

Calle Xuclá, 10, 12 y 14

Plaza Buensuceso, 11

EL JARABE Y LA PASTA DE SAVIA BINO MARITIMO

de LAGASSE

combaten victoriosamente

Resfriados Tos Bronquitis



Influenza

Gripe

Ranqueras

Dolores de Garganta

En todas las Farmacias

REGENERADOR de la SANGRE

HIERRO LERAS

Este ferruginoso es el único que encierra en su composición los elementos de los huesos y de la sangre: es sumamente eficaz contra la Anemia el Empobrecimiento de la Sangre, los Colores pálidos, los blancos é Irregularidad de la menstruación. Se soporta siempre bien, por lo que se receta con frecuencia á las doncellas, recién casadas y niños delicados.

En PARIS, 8, Rue Vivienne, y en todas las Farmacias

VINO y JARABE DE DUSART

al Lactofosfato de Cal

EL JARABE DE DUSART se prescribe á las nodrizas durante la lactancia, á los niños para fortalecerlos y desarrollarlos así como EL VINO DE DUSART se receta en la Anemia, los colores pálidos de las jóvenes, y á las madres durante el embarazo.

Depósito en todas las Farmacias.

APIOLINA CHAPOTEAUT



Regulariza el flujo mensual, corta los retrasos y supresiones así como los dolores y cólicos que suelen coincidir con las épocas.

En todas las Farmacias

SALUD DE LAS SEÑORAS

La pureza de la PEPTONA CHAPOTEAUT la ha hecho adoptar por el INSTITUTO PASTEUR

VINO DE PEPTONA de CHAPOTEAUT

Contiene la carne de vaca digerida por la pepsina. Se recomienda en las enfermedades del estómago, las digestiones penibles y la insuficiencia de alimentación. Con él se nutre á los Anémicos, los Convalecientes, los Tísicos, los Ancianos y á toda persona desganada. á la que repugnan los alimentos ó no puede soportarlos.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.